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для формування ефективних організаційно-економічних рішень та забезпечення на цій основі високої 
ефективності і якості пасажирських перевезень. 
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Постановка проблеми (актуальність). Місцеві фінанси поряд із державними фінансами, 
фінансами суб’єктів господарювання та фінансів домогосподарств займають важливе місце у 
фінансовій системі країни. Склад і структура місцевих фінансів України, як і в інших країнах, 
відображає особливості адміністративно-територіального поділу та специфіку місцевого 
самоврядування. Сутність місцевих фінансів як економічної категорії та зміст їх основного 
призначення виявляються у складі місцевих інститутів, до яких належать: місцеві бюджети, місцеві 
податки і збори, цільові фонди органів місцевого самоврядування, місцеві позики. 

Центральне місце у системі місцевих фінансів займають місцеві бюджети, яких нині 
налічується понад 12 тис. До їх складу належать: бюджет Автономної Республіки Крим, обласні, 
районні бюджети, бюджети районів у містах та бюджети місцевого самоврядування. Слід зазначити, 
що у місцевих бюджетах протягом останніх років зосереджується приблизно третина бюджетних 
ресурсів країни; за їх рахунок проводиться задоволення потреб населення відповідних 
територіальних формувань. Місцеві бюджети – найчисельніша ланка бюджетної системи, яка відіграє 
важливу роль у перерозподілі валового внутрішнього продукту. Важлива роль відводиться місцевим 
бюджетам і у соціально-економічному розвитку території, адже саме з місцевих бюджетів 
здійснюється фінансування  закладів освіти, культури, охорони здоров’я населення, засобів масової 
інформації; також фінансуються різноманітні молодіжні програми, видатки по упорядкуванню 
населених пунктів. Саме з місцевих бюджетів здійснюються видатки на соціальний захист та 
соціальне населення. Місцеві бюджети здійснюють безпосередній вплив на задоволення різних 
потреб населення, стан та якість наданих державних послуг. 

Враховуючи те, що нині фінансові ресурси органів місцевого самоврядування обмежуються 
здебільшого доходами, які надходять до місцевих бюджетів, особливого значення набувають 
проблеми зміцнення їхньої дохідної бази, розвитку місцевого оподаткування, здійснення ефективного 
бюджетного регулювання. 

 Проте нинішній стан місцевих бюджетів України - мізерність власних дохідних джерел, 
майже повна залежність від державного бюджету, непрозорість і фаворитизм у наданні фінансової 
допомоги з центру, відсутність стимулів у додатковому одержанні доходів і економному витрачанні 
бюджетних коштів - суперечить винятковій ролі місцевих бюджетів в економічній системі держави, 
унеможливлює виконання покладених на них складних завдань. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання місцевих фінансів, зокрема місцевих 
бюджетів, досліджувались у роботах таких вітчизняних авторів, як С. Буковинський, О. Василик, В. 
Кравченко, І. Луніна, Ц. Огонь, К. Павлюк, В. Федоров, І. Чугунок та ін. Активно досліджується 
проблематика місцевих фінансів, місцевих бюджетів, між бюджетних відносин і російськими 
вченими-практиками Н. Альвінською, А. Бабич, О. Богачовою, Л.Гринкевич, А.Ігудіним, В.Лексіним, 
Л. Павловою та ін. 

Мета статті є вивчення теоретичних і практичних аспектів формування місцевих бюджетів та 
вивчення їх ролі у програмах соціально-економічного розвитку.  

Для досягнення мети в статті вирішені наступні завдання: 
– Досліджено економічний зміст місцевих фінансів та визначено місце у них місцевих 

бюджетів, 
– Вивчено існуючий механізм функціонування місцевих бюджетів. 
Викладення основного матеріалу. Місцеві фінанси – як економічна категорія – це система 
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економічних відносин, пов’язаних  з формуванням, розподілом і використанням фінансових ресурсів, 
необхідних органам місцевого самоврядування для виконання покладених на них завдань. Головним 
призначенням місцевих фінансів є забезпечення фінансовими ресурсами діяльності органів місцевого 
самоврядування, пов’язаної зі здійсненням ними покладених на них функцій і повноважень, найбільш 
повне задоволення потреб населення територіальних громад та якісне надання локальних суспільних 
послуг, формування стимулюючого механізму щодо ефективного використання фінансових ресурсів, 
пошуку додаткових джерел фінансування. 

Провідне місце в системі фінансових ресурсів, створення сприятливого фінансового 
середовища для швидкого розвитку ринкових відносин  належить бюджету. Він є невід’ємною 
частиною ринкових відносин і одночасно важливим інструментом реалізації державної політики. 

Бюджет — це план формування та використання фінансових ресурсів для забезпечення 
завдань і функцій, які здійснюються органами державної влади, органами влади Автономної 
республіки Крим та органами місцевого самоврядування протягом бюджетного періоду [1]. 

Бюджет як одна з ланок фінансової системи відображає виробничі відносини, відтворює 
відносини розподілу і перерозподілу, опосередковує рух грошової маси. 

Бюджету належить важлива роль у фінансовій системі держави. Через бюджет здійснюється 
фінансування заходів економічного і соціального розвитку, що мають загальнодержавне значення, а 
також стосуються міждержавних відносин. За його допомогою  перерозподіляється частина 
фінансових ресурсів між адміністративно-територіальними одиницями України з метою 
вдосконалення структури суспільного виробництва і забезпечення соціальних гарантій населенню. 
Бюджет є важливим інструментом держави, через який забезпечується контроль за станом 
виробництва в цілому. 

Місцевий бюджет — це система формування, розподілу і використання фінансових ресурсів 
для забезпечення місцевими органами влади покладених на них функцій і завдань, як власних, так і 
делегованих [2]. 

У вітчизняній фінансовій науці місцеві бюджети розглядаються в трьох аспектах [3]: 
 По-перше, це правовий акт, згідно з яким виконавчі органи влади отримують 

легітимне право на розпоряджання певними фондами грошових ресурсів.  
 По-друге, це план (кошторис) видатків і доходів відповідного місцевого органу влади 

чи самоврядування.  
 По-третє, це економічна категорія, оскільки бюджет є економічним атрибутом будь-

якої самостійної територіальної одиниці, наділеної відповідним правовим статусом. 
Склад місцевих бюджетів України, як і в інших країнах, відображає особливості 

адміністративно-територіального поділу та специфіку функціонування місцевого самоврядування. До 
місцевих бюджетів, за бюджетним кодексом України ст. № 2 (прийнятим 21 червня 2001 року) 
належать: бюджет Автономної Республіки Крим, обласні, районні бюджети, бюджети районів у 
містах та бюджети місцевого самоврядування. Бюджетами місцевого самоврядування визнаються 
бюджети територіальних громад сіл, селищ, міст та їх об’єднань [5].  

При дослідженні проблеми місцевих бюджетів, їх необхідно розглядати у двох аспектах. По-
перше, як організаційну форму мобілізації частини фінансових ресурсів у розпорядження місцевих 
органів самоврядування. По-друге, як систему фінансових відносин, що складаються між місцевими 
та державним бюджетами, а також усередині сукупності місцевих бюджетів. 

Як організаційна форма мобілізації доходів і здійснення витрат місцевими органами 
самоврядування, місцеві бюджети – це балансові розрахунки, які відповідають вимогам складання 
балансів, тобто вони мають доходну й видаткову частини, в їх основі покладено принципи 
збалансування тощо.  

Тому можна стверджувати, що місцеві бюджети – це балансові розрахунки доходів і витрат, 
які мобілізуються й витрачаються на відповідній території. 

Водночас місцеві бюджети слід розглядати як важливу фінансову категорію, основу якої 
становить система фінансових відносин, а саме: відносини між місцевими бюджетами і 
господарськими структурами, що функціонують на даній території; відносини між бюджетами і 
населенням даної території, що складаються при мобілізації й витрачанні коштів місцевих бюджетів; 
відносини між місцевими бюджетами різних рівнів щодо перерозподілу фінансових ресурсів; 
відносини між місцевими бюджетами і державним бюджетом. 

Місцевий бюджет складається з спеціального та загального фондів. Спеціальний фонд має 
формуватися з конкретно визначених джерел надходжень і використовуватися на фінансування 
конкретно визначених цілей. Спеціальний фонд — це класичний випадок закріплення джерела 
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доходів за статтею видатків, за якого певні види доходів призначаються на фінансування певних 
видів видатків. Місцевий бюджет поділяється на поточний бюджет та бюджет розвитку. 

Поточний бюджет використовується для виконання як власних, так і делегованих 
повноважень. Кошти поточного бюджету спрямовуються на фінансування установ і закладів, 
виробничої і соціальної інфраструктури, що утримуються за рахунок бюджетних асигнувань, а також 
на фінансування заходів щодо соціального захисту населення. 

Кошти бюджету розвитку спрямовуються на реалізацію програм соціально-економічного 
розвитку відповідної території, пов’язаних зі здійсненням інвестиційної та інноваційної діяльності, а 
також на фінансування субвенцій та інших видатків, пов’язаних з розширеним відтворенням. 

Характерною ознакою сучасної побудови бюджетної системи України є самостійність усіх 
бюджетів. Місцеві бюджети одного рівня не можуть бути включені до місцевих бюджетів іншого 
рівня. Законом України "Про місцеве самоврядування в Україні" [5] визначено, що самостійність 
місцевих бюджетів гарантується власними та законодавче закріпленими за ними на стабільній основі 
загальнодержавними доходами, а також правом самостійно визначати напрямки використання 
коштів. 

При аналізі ролі і місця місцевих бюджетів  в  бюджетній системі надається їх кількісна та 
якісна характеристика. Нині у складі системи місцевих бюджетів України функціонують такі 
бюджети: 

— республіканський бюджет Автономної Республіки Крим; 
— 24 обласні бюджети; 
— міські бюджети міст Києва та Севастополя; 
— 442 бюджети міст обласного та районного значення; 
— 488 районних бюджетів; 
— 104 районні бюджети (районів у містах); 
— 787 бюджетів селищних рад, а також понад 10,1 тисячі бюджетів сільських рад. 
Місцеві бюджети є фінансовою базою органів місцевого самоврядування та вирішальним 

фактором регіонального розвитку. Наявність місцевих бюджетів закріплює економічну самостійність 
місцевих органів самоврядування, що передбачено Конституцією та Законом України “Про місцеве 
самоврядування в Україні”, активізує господарську діяльність, дозволяє їм розвивати інфраструктуру 
на підвідомчій території, розширювати економічний потенціал регіону, виявляти і використовувати 
резерви фінансових ресурсів. В кінцевому підсумку все це розширює можливості місцевих органів 
влади у більш повному задоволенні потреб населення. 

Місцеві бюджети є основним каналом доведення до населення кінцевих результатів 
суспільного виробництва, що спрямовуються на суспільне споживання. Через місцеві бюджети  
суспільні фонди споживання розподіляються в територіальному і соціальному розрізах. Разом з 
іншими ланками бюджетної системи місцеві бюджети є одним з головних інструментів реалізації на 
практиці програми економічного і соціального розвитку як регіонів, так і країни в цілому. 

Ситуація, яка склалася нині в економічному розвитку нашої держави, свідчить про те, що 
централізація в управлінні країною та її економікою безперспективна. Без децентралізації функцій у 
розвитку економіки регіон не може забезпечити налагодження взаємозв'язків територіальних 
інтересів із загальнодержавними. Кожний регіон, враховуючи власні економічні та соціальні потреби, 
визначає свою участь у спільному з іншими регіонами розв'язанні міжрегіональних проблем. Інакше 
неможливий міжрегіональний обмін фінансовими й матеріально-технічними ресурсами. 

Мобілізувати фінансові ресурси для розвитку економічної основи органів місцевого 
самоврядування та комунальної власності можна через систему місцевих бюджетів, а саме через 
бюджети розвитку. В подальшому комунальна власність може сприяти та брати участь у формуванні 
доходної частини місцевих бюджетів. 

Практичне дослідження процесу формування місцевих бюджетів довело, що на сьогоднішній 
день місцеві органи влади не володіють достатніми фінансовими ресурсами для організації 
управління економікою і соціальною сферою на своєму рівні. Це обумовлено цілою низкою обставин:  

- високими рівнем концентрації фінансових ресурсів у державному бюджеті країни, що 
знижує значення регіональних і місцевих бюджетів у вирішенні життєво важливих для населення 
задач; 

- домінуючою роллю регулюючих доходів у структурі надходжень коштів до місцевого 
бюджету і низькою часткою закріплених за територіями податкових платежів; 

- діючою практикою формування місцевих бюджетів, при якій збережений поки що в своїй 
основі механізм централізованого встановлення нормативів відрахувань від регулюючих доходів, 
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хоча вони й знаходяться у протиріччі з принципами бюджетної децентралізації; 
- тенденцією встановлення видатків униз по бюджетній системі без відповідного 

підкріплення дохідними джерелами, що призводить до дотаційності багатьох, раніше збалансованих 
місцевих бюджетів. 

Міжрегіональний перерозподіл державних доходів досі не має ні чітко сформульованого 
змістовного обґрунтування, ні чітких правил і формул. Таким чином, аналіз проблем функціонування 
місцевих бюджетів базового рівня бюджетної системи дає змогу зробити висновки щодо здійснення 
заходів, спрямованих на покращання умов формування місцевих бюджетів. 

По-перше, необхідно чітко розподілити компетенції щодо розв’язання конкретних завдань 
між центральними органами влади і органами регіонального та місцевого самоврядування, і 
поступово здійснювати перехід до децентралізації державних фінансів. Так, на державному рівні (за 
рахунок коштів державного бюджету) повинні фінансуватися лише ті видатки, котрі пов’язані з 
забезпеченням загальнодержавних потреб: оборона країни, утримання законодавчої і виконавчої 
влади, розвиток фундаментальної науки, структурна перебудова економіки. Фінансові ж проблеми 
місцевого рівня раціонально вирішувати за рахунок коштів відповідних бюджетів. 

По-друге, необхідно вдосконалити механізм міжтериторіального фінансового вирівнювання. 
Практика показала, що такий метод регулювання місцевих бюджетів як вилучення надлишків 
бюджетних коштів до бюджету вищого рівня та застосування індивідуальних підходів до 
встановлення нормативів відрахувань від загальнодержавних податків і зборів має багато недоліків: 
він не тільки негативно виливає на дохідну базу місцевих бюджетів, а й позбавляє місцеві органи 
влади стимулів до збільшення своїх доходів.  

Таким чином, вирішення цих та інших проблем стосовно формування і використання 
місцевих бюджетів в значній мірі визначило б розширення економічної самостійності регіонів країни. 
Адже те, наскільки вони політично незалежні і фінансово забезпечені, справляє істотний вплив на 
формування демократичних, ринково орієнтованих систем і підвищує шанси на успіх реформ.  
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КОМПЕНСАЦІЯ ПІЛЬГОВИХ ВИТРАТ ЗА ПАСАЖИРСЬКІ ПЕРЕВЕЗЕННЯ НА 

АВТОМОБІЛЬНОМУ ТРАНСПОРТІ 
 
Оксюта Н.С. 
 

Постановка проблеми. Компенсація перевізникам втрат від пільгових перевезень - одне з 
найважливіших економічних питань, без вирішення якого неможливий розвиток пасажирського 
автомобільного транспорту, адже, успішна діяльність підприємств автомобільного транспорту 
загального користування значною мірою залежить від державної фінансової підтримки.  В сучасних 
економічних умовах така підтримка надається у вигляді субвенцій з бюджету на компенсування 
вартості безоплатного проїзду пільгових категорій громадян. Проте, розмір субвенцій на   такі цілі не 
дозволяє компенсувати  навіть половини всіх пільгових затрат на автомобільному пасажирському 
транспорті, що, безумовно, потребує перегляду підходів до розрахунків даної компенсації, зокрема до 
розмірів державного фінансування  транспортної галузі в цілому. 

 Постановка завдання. Метою роботи є розроблення пропозицій щодо удосконалення 
методичних засад стосовно  компенсацій за перевезення пільгових категорій пасажирів 


